

十四届全国人大常委会第十六次会议在京举行

审议治安管理处罚法修订草案、反不正当竞争法修订草案等

赵乐际主持

十四届全国人大常委会第十六次会议24日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。赵乐际委员长主持。

常委会组成人员157人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员黄明作的关于治安管理处罚法修订草案审议结果的报告。草案三审稿进一步规范和加强治安案件调解工作;做好与其他有关法律、行政法规的衔接;进一步规范和保障执法,完善有关处罚程序规定,完善关于扣押的审批手续,进一步严格规范适用“一人执法”的情形和条件;对治安违法记录封存作出规定等。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员王洪祥作的关于反不正当竞争法修订草案审议结果的报告。草案二审稿增加规定公平竞争审查制度,修改完善治理平台“内卷式”竞争方面的规定;完善反不正当竞争工作协调机制相关规定;合理设置平台经营者处置平台内经营者不正当竞争行为的义务;细化对侵害数据权益、恶意交易等不正当竞争行为的规定;对大型企业等经营者滥用自身优势地位拖欠中小企业账款问题作出规定等。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员丛斌作的关于突发公共卫生事件应对法草案修改情况的汇报。草案二审稿进一步明确本法、传染病防治法、突发事件应对法三部法律之间的适用关系;完善管理与指挥体制;完善突发公共卫生事件报告制度,拓宽单位和个人报告渠道,细化有关部门报告程序;完善应急处置措施,进一步明确应急响应的启动和解除程序,对突发公共卫生事件有关虚假信息予以澄清,保障患者医疗救治等。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员袁曙宏作的关于民用航空法修订草案修改情况的汇报。草案二审稿进一步充实促进民用航空事业发展举措内容,增加“发展促进”专章;完善保障民用航空安全有关规定;加强旅客权益保护,完善旅客运输合同格式条款、航班延误服务保障相关内容等。

为了健全基层党组织领导的基层群众自治机制,完善基层民主制度体系和工作体系,全国人大社会建设委员会分别提出了关于提请审议村民委员会组织法修正草案的议案、关于提请审议城市居民委员会组织法修订草案的议案。社会建设委员会主任委员杨振武分别作了说明。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员信春鹰作的关于海商法修订草案修改情况的汇报。草案二审稿增加船员劳动权益保障方面的规定,做好与国际通行规则的衔接,进一步完善

为了健全全民基本医保制度,有

效保障参保人合法权益,打牢人民群众病有所医制度基础,国务院提出了关于提请审议医疗保障法草案的议案。受国务院委托,国家医疗保障局局长胡静林作了说明。

为了解决液态食品道路散装运输和婴幼儿配方液态乳监管问题,确保人民群众“舌尖上的安全”,国务院提出了关于提请审议食品安全法修正草案的议案。受国务院委托,国家市场监督管理总局局长罗文作了说明。

受国务院委托,外交部副部长华春莹作了关于提请审议批准《关于建立国际调解院的公约》的议案的说明。

受国务院委托,财政部部长胡晓明作了关于2024年中央决算的报告。报告指出,2024年中央决算情况总体较好。中央一般公共预算收入100462.06亿元,为预算的98.1%。中央一般公共预算支出141055.9亿元,完成预算的97.9%。收支总量相抵,中央财政赤字33400亿元,与预算持平。下一步,将坚持稳中求进工作总基调,用好用足更加积极的财政政策,全力巩固经济发展和社会稳定的基本面,加快政策落地,强化部门协同,突出发展质量,强化民生导向,树牢底线思维,确保预算平衡和财政平稳运行,坚持守正创新,全面提升财政治理效能。

会议听取了全国人大财政经济委员会副主任委员许宏才作的关于2024年中央决算草案审查结果的报告。财经委认为,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,国务院及其财政部等部门坚持稳中求进工作总基调,按照积极的财政政策要适度加力、提质增效的要求,加大逆周期调节,有效落实存量政策,及时推出实施增量政策,全年经济社会发展目标任务顺利完成。2024年中央决算情况总体较好,符合预算法规定,建议批准该草案。

受国务院委托,审计署审计长侯凯作了关于2024年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告。在报

告了中央财政管理、中央部门预算执行、重大项目和重大风险、重点民生资金、国有资产管理等方面的情况,以及重大违纪违法问题查处情况后,报告提出了五项审计建议:加强宏观调控政策协调配合,增强政策合力;深化经济重点领域改革,加快推动标志性改革举措落地见效;有效防范化解重大经济风险,牢牢守住不发生系统性风险底线;践行以人民为中心的发展思想,更好保障和改善民生;深入推進党的自我革命,严格落实中央八项规定精神。

受国务院委托,国家发展和改革委员会副主任相里斌作了关于新质生产力发展情况的报告。报告介绍了工作主要进展和成效,分析了新质生产力发展面临的挑战和机遇,提出了进一步促进新质生产力发展的重点工作:大力推进科技创新,加快技术革命性突破;以科技创新推动产业创新,促进产业深度转型升级;着力推进发展方式创新,加快经济社会发展全面绿色转型;扎实推进体制机制创新,促进生产要素创新性配置;深化人才工作机制创新,打造高水平创新型人才队伍。

会议听取了全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员杨晓超作的关于个别代表的代表资格的报告。

会议还审议了有关任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理刘国中,最高人民法院院长张军,最高人民检察院检察长应勇,国家监察委员会负责同志,全国人大各专门委员会成员,各省区市人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,部分全国人大代表,有关部门负责同志等列席会议。

(新华社北京6月24日电)

新华社北京6月24日电 政协第十四届全国委员会常务委员会第十二次会议24日下午举行全体会议,14位全国政协常委围绕“进一步深化经济体制改革,推进中国式现代化”作大会发言。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席。

曹卫星常委代表民盟中央发言提出,推动有效市场和有为政府更好结合,建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场。徐晓兰常委发言建议,完善长效机制,鼓励支持引导民营经济组织参与国家技术攻关。刘忠范常委代表九三学社中央发言建议,完善科技成果转化机制,促进科技与经济结合,加快形成新质生产力。张连超常委发言建议,聚焦解决民生领域急难愁盼问题扩内需,通过“投资于人”推动高质量发展。姚爱兴常委代表民进中央发言建议,深化财税体制改革,加快形成权责清晰、财力协调、区域均衡的中央和地方财政关系。易纲常委发言提出,深化金融体制改革,强化对民营经济和科技创新的金融支持,为绿色低碳发展提供高质量金融供给。李世杰常委代表民建中央发言建议,完善多元化投入增长机制,支持科技创新,加速未来产业培育。燕瑛常委发言建议,推动算力资源高效配置,促进行业大模型与通用大模型协同发展。李惠东常委代表民革中央发言提出,深化农业科技推广改革创新,实现技术创新与产业发展有机结合、技术服务与产业需求有效对接。王晓东常委发言提出,更好发挥县城连接城市、带动乡村作用,推进城乡融合发展。方光华常委发言提出,政府、企业、高校等多方共同努力,促进高校毕业生高质量充分就业。冯正霖常委发言建议,加快构建房地产发展新模式,服务新型城镇化与共同富裕。李瑶常委发言建议,加强投融资支持,拓宽服务贸易新业态,助推共建“一带一路”高质量发展。洪慧民常委发言建议,积极应对、主动作为,推动外贸稳中提质。

全国政协副主席王光谦主持会议。中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰,全国政协副主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铧、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

夏季达沃斯:汇发展之智寻共赢之道

□新华社记者 齐中熙 毛振华

智慧。人工智能、数字产业、创新型社会……一项项在历届论坛上热烈讨论的新设想、新技术,在中国找到了植根生长的实践沃土,在助力中国发展的同时,也为世界带来启示。正因如此,中国不断吸引着国际企业、投资者的兴趣和目光。

思想的盛宴常开常新,关键在于人们得以捕捉产业新动向、寻找合作新机遇。本届论坛聚焦“新时代企业家精神”主题,围绕“解读全球经济”“中国展望”“剧变中的企业”“投资人与地球”“新能源与材料”五大方向展开探讨。围绕这些议题分享信息、碰撞观点,将有利于让新技术落地形成新的增长点,让新理念进发促成新的合作选项。

在世界经济增长乏力,单边主义、保护主义严重冲击多边贸易体制的背景下,今年论坛报名与会嘉宾人数组创下近年新高,再次表明各方维护经济全球化和自由贸易体制的共同意愿,以及对同中国加强交流合作的积极态度。人们期待,通过夏季达沃斯论坛这个平台,能有更多富有建设性的交流互鉴,为世界经济提供更多智慧力量。

(新华社天津6月24日电)

新华时评

外交部:中方期待同各方共同支持亚投行不断发展壮大

新华社北京6月24日电 (记者 刘杨 温馨)国务院总理李强将于6月26日在北京出席2025年亚洲基础设施投资银行第十届理事会年会开幕式并致辞。外交部发言人郭嘉昆24日在例行记者会上介绍了中方对此次活动的期待。

郭嘉昆表示,亚投行是习近平主席亲自倡议建立、亲自推动成立的21世纪新型多边开发银行。2015年成立以来,在各成员的共同支持下,亚投行坚持国际性、规范性和高标准运营,实现

跨越式发展,成为全球多边开发机构系新的重要一员,为促进全球基础设施建设和可持续发展作出积极贡献。

郭嘉昆介绍,本届年会以“互联互通,合作共创繁荣”为主题,将总结亚投行过去十年发展成绩,规划下一个十年发展方向,具有承上启下的重要意义。中方期待同各方共同支持亚投行不断发展壮大,为促进亚洲基础设施互联互通和可持续发展、完善全球经济治理体系作出新的更大贡献,更好推动构建人类命运共同体。



第9届中国—南亚博览会闭幕

6月24日,参展商在第9届中国—南亚博览会上推介泰国调味品。当日上午,为期6天的第9届中国—南亚博览会在昆明落下帷幕。截至6月24日12时,第9届南博会实际签约商贸合同项目153个,外贸合同金额达84.79亿元,入馆人次突破50万。

新华社记者 高咏薇 摄

围绕“进一步深化经济体制改革,推进中国式现代化”进行大会发言

王沪宁出席

为全球可持续发展贡献多边力量

—亚投行十年发展观察

□新华社记者 于佳欣 任军 申铖

2015—2025,十年弹指一挥间,精心播下的种子,已生根发芽、开花结果。

由中国倡议发起的新型多边开发银行——亚洲基础设施投资银行,“朋友圈”从最初的57个创始成员扩展到110个,带动超2000亿美元资金投入到基础设施建设,为促进区域发展、推动多边合作贡献着独特力量。

从空中俯瞰亚投行位于北京“鸟巢”附近的总部,“中国结”与“鲁班锁”造型寓意互联互通、连接世界。

正如这一建筑所传递出的深刻含义,亚投行正以实际行动强强基础设施筋骨,打通区域经济脉络,架设南北合作桥梁,书写人类命运共同体建设的生动篇章。

推进互联互通——十年发展结出累累硕果

炎炎烈日,在孟加拉国达卡专区偏远的帕德玛巴里村,村民阿克塔尔正在享受电风扇带来的夏日清凉。

“这曾经是遥不可及的奢望。”阿克塔尔说,以前村里没电,孩子们晚上写作业都要点煤油灯。“如今,我们再也不怕天黑了。”

这个曾经“被电力遗忘的角落”2016年迎来命运的改变。这是亚投行开业运营后投资的首批项目之一、也是第一个独立融资的项目,投入1.65亿美元贷款帮助当地改造升级配电系统,让1250万农村人口告别缺电的历史。

以实际行动促进区域发展,亚投行“点亮”的不仅是村庄,更是当地人民生活的希望。

十年,见证着亚投行不断成长壮大的轨迹,也创造了许许多多基础设施投资改善人民生活的故事。

2013年10月,中国倡议成立亚投行;2015年4月15日,意向创始成员总数达到57个;当年12月25日,亚投行协定生效,亚投行宣告成立;2016年1月16日,亚投行正式开业运营……

“为促进本地区互联互通建设和经济一体化进程”——这是中国国家主席习近平在亚投行成立时提出的初衷和宗旨,放在当下国际政治经济深刻变局中,更显意义深远。

“要想富,先修路”“人心齐,泰山移”。在世界经济复苏乏力、保护主义抬头、全球化遭遇逆风的背景下,加强基础设施建设能够有效破解制约经济发展的掣肘难题,更好助力区域发展、增加百姓福祉。

一个个落地的项目中,传递出可感知的民生温度。

截至2024年底,亚投行投资支持的

共商共建共享——打造多边合作平台

一家由发展中国家倡议的新型多边开发银行,怎样在运营和治理上更标准、更透明?

“亚投行从成功筹建到顺利启动和稳健发展,一个重要的原因在于亚投行始终遵循平衡开放包容的多边合作范式,切实做到大家的事大家商量着办,有效凝聚各方共识,将多边主义落到实处,成为促合作、谋发展的多边平台。”金立群说。

自成立以来,亚投行始终坚持国际性、规范性和高标准运营,用实际行动给出答案。

老挝南部塞公省和阿速坡省,一座座巨型风车矗立在群山间。这是由亚投行与亚洲开发银行共同融资的首个东南亚跨境风电项目,并成功动员其他十家金融机构为项目提供资金支持,项目预计2025年底投运。

这一项目还制定了生物多样性保护方案,施工方在修建风场周边公路时专门建设了廊道,方便野生动物穿行。

坚持高标准,注重把控项目质量,与其他多边机构开展合作……这些成为亚投行公信力、吸引力不断提升的重要原因。

“亚投行在治理、透明度、国际标准和合作等方面树立了典范。”世界银行前行长罗伯特·佐利克曾这样评价。

按国际标准办银行,“精干、廉洁、绿色”的核心理念已深刻融入亚投行的基因——

所有采购项目都要和合作方签署反腐败协议;管理层遴选“公开、透明、择优”,将该原则体现在机构最高法律文件中;建立并实施有效的监督和问责机制;保持机构精干高效,设置非常驻董事会制度,员工只有不到700人,来自超70个国家……

没有政治色彩,贷款无附加条件,“大家商量着办”——成为亚投行的另一大魅力所在。

在亚投行,发展中国家的股份占比约七成,发达国家约三成。金立群说,在这个机构,发展中成员与发达国家、大股东和小股东都能协力共事,以共识为导向开展合作。“充分践行多边主义,这是亚投行十年来不断发展的最主要原因。”

众人拾柴火焰高。亚投行是世界银行和亚洲开发银行最大的联合融资伙伴;与逾百家国际多边组织、区域金融机构、私营部门与慈善组织等建立了合作关系;成立融资伙伴关系局,设立海外办事处……在所有批准的项目中,很多是亚投行与其他多边开发银行联合融资的项目。

亚投行还不断拓展多元化融资渠道,成功发行了美元、英镑、人民币、欧元、澳元、港元等基准债券。截至今年5月底,亚投行存量债券达540亿美元等值。

凭借稳健的发展和高标准的治理,亚投行赢得了资本市场和国际社会的广泛认可,一直保持穆迪、标普、惠誉三大国际评级机构的最高AAA级信用评级。

清华大学经济管理学院院长白重恩说,亚投行创新运营与合作模式,以灵活、务实的方式大力支持了发展中国家基础设施建设,成为国际多边合作的新典范。

“亚投行从成功筹建到顺利启动和稳健发展,一个重要的原因在于亚投行始终遵循平衡开放包容的多边合作范式,切实做到大家的事大家商量着办,有效凝聚各方共识,将多边主义落到实处,成为促合作、谋发展的多边平台。”金立群说。

十年筑基,铺就繁荣发展路;携手未来,书写合作新篇章。

新起点上,持续深化多边合作,亚投行将为携手应对全球性挑战、促进可持续发展作出更大贡献。

十年,是成长的里程碑,更是未来

(新华社北京6月24日电)